

### 政校企联手助推美丽健康产业迈上新台阶

# 丽水特色资源与中药标准研究院落地莲都

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 蒋王杰)近日,丽水特色资源与中药标准研究院签约揭牌仪式在莲都举行。随着红色幕布揭开,标志着由丽水学院、上海诗丹德生物技术有限公司、莲都区人民政府共建的丽水特色资源与中药标准研究院落地莲都。

将现有的资源优势转化为地方产业优势,需要科研创新、标准引领与产业应用的深度融合。研究院的落地正当其时,正逢其势,正得其利,是莲都加快将中医药大健康产业由“起势”转换为竞争突破“成势”的重要一环。

“莲都区在中医药大健康赛道上

有着诸多优势,我们与莲都区政府相互支持、相互成就共同成立研究院,在中医药标准制定、资源开发利用方面会带来突破性进展,体现了莲都政府对中医药大健康产业的敏感性和战略眼光。”丽水学院中医药与健康现代产业学院院长林植华说。

眼下,健康养生受到越来越多人的重视,中医药凭借现代化转型催生出植物茶饮、中药护肤品等一系列新产品和新模式,并成功圈粉青年群体。在莲都,以柳叶蜡梅养生饮品为首的一批“丽九味”衍生产物也已相继上线,中医药不再局限于苦口的中药汤剂,而是以更时尚、便捷的形式

融入日常生活。

此次签约的上海诗丹德生物技术有限公司正是一家致力于植物提取物的研究开发、新药研发、医药中间体及实验室试剂(除化学危险品)销售等业务的生物药品制造企业,同时也是中国药品生物制品检定所稳定的中药标准对照品供货商。“不管是灵芝,还是处州白莲等,我们用水提取、醇提取、超临界提取等不同的萃取技术,把它的有效成分、活性成分和特征成分按照不同的需求提取出来注入到产品中,它未来可以成为食品、饮品、化妆品,甚至是中成药、复方颗粒等。”上海诗丹德集团高级战略顾问王云祥说。

“研究院的落地,是政府、高校、企业一体化推进中医药大健康产业的有力实践。我们将以研究院的成功落地为契机,在政策上持续发力,在服务上有力保障,推进科技创新与产业创新的深度融合,全力推进丽水中医药大健康产业高质量发展。”莲都区科技局主要负责人表示。

未来,丽水特色资源与中药标准研究院将聚焦构建“丽水特色中药资源库”、建立“国际化质量标准体系”、搭建“基础研究—中试转化—产业应用”全链条平台三大方向,让“实验室成果”更好地转化为“生产线爆品”,助推莲都区美丽健康产业迈上新台阶。

### 提升硬件 规范管理 龙泉全力筑牢 食品安全防线

本报讯(记者 柳永伟 通讯员 胡春麟 叶璐璐)“自从有了这个‘放心厨房’,村民聚餐更加便捷、安全了。”近日,在龙泉剑池街道石武村农村家宴放心厨房里,石武村党支部书记杨利军感慨万千:“没有‘放心厨房’前,村民们都是在露天场所办宴席,环境不好还有食品安全隐患,现在是真的放心了。”

据了解,石武村农村家宴放心厨房面积近40余平方米,投入资金6万多元,在龙泉市市场监管局的指导和资金支持下,严格按照B级厨房的建设标准打造。目前,龙泉已有10个农村“放心厨房”建成并投入使用。

食品安全问题事关群众切身利益,去年以来,龙泉通过一系列切实可行的措施,全面提升食品安全水平,确保人民群众“舌尖上的安全”,让群众吃得更加安心、放心。

食品小作坊共富园位于大沙区块东岭街5号,共有9间通过废旧厂房改造成的食品小作坊。记者看到,每间食品小作坊分设原料区、浸泡区、加工区、成品区、设备间、蒸汽发生器等,旁边还有食品

文化展厅、污水处理设施等配套设施,内部装修已进入尾声。

“我们在走访市场时发现,豆制品小作坊普遍存在生产条件差、污水乱排放等问题,易导致较大食品安全隐患和环境污染。”龙泉市市场监管局食品科工作人员叶茂群介绍,豆制品小作坊的污水经过处理后再排放,将很大程度上减少对环境的污染,目前已有6家豆制品小作坊表示了入园意向。

校园食品安全一直以来备受社会关注。2024年,龙泉市市场监管部门联合教育部门选定5家学校建设中小学示范食堂,通过导入“五常”管理体系,完善卡位制度、色标管理、区域管理等机制,实现了食堂管理的规范化、标准化。

“2024年,我们谋划并实施了提升改造示范性阳光食品小作坊建设、中小学示范食堂等食品安全领域八项民生实事,提升了食品安全水平,促进了食品行业的高质量发展。”龙泉市市场监管局相关负责人表示,接下来,将继续认真谋划落实好2025年食品安全民生实事项目,把惠民生的事办实、顺民意的事办好,切实提升人民群众对食品安全的幸福感和安全感。

### 青田路林共建实现 民生与生态“双赢”

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 叶春笔 章晨阳 林国园)连日来,在青田章村乡黄肚至八面湖公路施工现场,工人们或是操作挖掘机,或是水泥平整工具,对摊铺水泥后的路面进行平整、压实,每一道工序都严谨细致。“目前工程推进比较顺利,进度已经达到80%,很快就要进入收尾阶段。”章村乡黄肚至八面湖公路项目施工项目部介绍。

据了解,章村乡黄肚至八面湖公路全长6.28公里,不仅兼具农村公路功能,而且还建设了消防水池、防火警示标志等各种护林防火设施,让护林员更高效地巡逻和保护森林资源。

“通过路林共建项目,可以进一步优化土地和资金的使用效率,在山区建设兼备农村公路功能和森林防火需求的公路,达到一举多得的效果。”青田县交通运输局四好农村路中心工作人员潘静杰说,路林共建不仅是连接乡村与外界的通道,更是一道坚固的防线,可以帮助护林员及周边村民发现并快速处理各种突发事件。

近年来,青田积极推进新建联网公路与防火巡护道共建工作,先后建设了油竹街道彭括村桐园新建工程、黄坪乡外黄坪至花坑基、季宅乡章寮至龙坑等20多条乡村公路,完成路林共建项目51公里,占全省项目比例近20%,有效破解了农村公路建设占用林地难题。

青田县交通运输局相关负责人表示,在项目施工过程中,他们一方面打通部门壁垒,联合开展实地调研、项目会商,经过充分论证和比选,按照先易后难、分步实施、逐步推进的思路,形成重点项目清单;另一方面优化流程,规范化推进,交通、林业、发改、属地乡镇多方联动,共同参与,形成分工最优化、效率最佳的规范化流程,合力破解资金来源、林地要素保障、基层政策处理等项目难题,让逢山开“路”不再难。



近日,云和县崇头镇三望栏村黑木耳基地迎来了丰收季,种植户忙着采摘、装箱、搬运,呈现出一派繁忙景象。

### 政策扶持 科技赋能

## 遂昌多措并举助力茶产业高质量发展

本报讯(记者 江敏 朱敏 通讯员 潘雨妍 王泽)近日,在遂昌县三仁畲族乡沙口村的茶山上,茶农詹冬龄正扶着竹篓躬身行走在茶树间,指尖轻捻,动作娴熟地将今春第一茬“乌牛早”收入竹篓。

据了解,茶产业是遂昌农业的支柱产业。2024年,遂昌县茶叶种植面积达13.92万亩,茶叶加工厂近千家,涉茶人员约6.55万人,茶业全产业链产值达25.74亿元。

近年来,遂昌高度重视茶产业发展,在政策扶持、资金安排、技术提升、品牌打造等方面优先保障,大力推进机器换人、连续化生产线建设等智能化改造提升工程,促进茶产业不断发展壮大。

为促进今年春茶丰产增效,

遂昌再推创新举措。2月20日,遂昌发布“2025年促进春茶增收十大礼包”,内容包括红包奖励、超低银行利率、优惠快速、特色保险、便捷贷款渠道、电信流量优惠、茶机免费保养、病虫害防治助力、线上销售帮扶等,涵盖了春茶生产、交易的各个方面。

“‘十大’礼包中推出的邮政省内‘次晨达’业务,实行标准资费3到5折优惠,着实缓解了燃眉之急!”遂昌姜云龙茶叶经营部负责人姜涛说,对茶商来说,春茶抢鲜贵在时效,这项政策直击痛点,大大提升了效率,节省了物流成本。

与此同时,在大拓数字茶业创业园,中国农业科学院茶叶研究所专家围绕茶园机械采摘、科

学用药、精准施肥等关键技术进行了详细讲解,为茶农、茶企上了一堂茶园作业机械及配套技术培训课。

此外,由遂昌县两山集团负责的数字茶业创业园配套提升工程亦稳步推进。其中,作为项目亮点之一的“为园区茶企免费安装货梯”,赢得广大茶企的集体点赞。遂昌县两山集团项目管理工作人员徐建辉介绍,内部货梯安装完毕后预计为茶企年均节省搬运成本约6万元。

遂昌县农业农村局相关负责人表示,接下来,将组织春茶生产技术指导小组开展春茶生产技术及安全指导工作,确保春茶生产实现“开门红”。

### 护航桔柚增产增收 渤海“畚小帮”志愿队 田间一线助农忙

本报讯(记者 张李杨 刘婷 通讯员 曹仕康 陈博)近日,在景宁畲族自治县渤海镇可燕家庭农场,40余名身着红马甲的“畚小帮”志愿者手持绿剪刀穿梭于“红美人”柑橘林,娴熟的剪枝动作开启了春耕的序幕。这支由县级农技专家、本土“田秀才”、党员干部组成的服务队,正以“订单式”服务护航全镇700亩湖畔桔柚增产增收。

“果树春管是关键,修剪好了挂果率才高,以前我们总担心剪错枝,现在有志愿队的专业技术指导,大伙儿心里踏实!”基地负责人边说边向记者展示手机里的“点单记录”。原来,渤海镇依托“畚小帮”平台搭建的“需求清单、资源清单、服务清单”三张表,农户只要在微信上“下单”需求,镇党群服务中心便会第一时间“接单”,精准匹配农技专家、党员志愿者集结成团上门服务。

春耕期间,这支由县级农技专家、本土“田秀才”、党员干部组建而成的志愿服务队,将为全镇700亩湖畔桔柚提供定制化剪枝方案,预计增产15%。

“畚小帮”志愿者田间一线助农,源于景宁构建的县乡村三级联动机制。县级层面统筹政府机关、科研院所的资源建立“专家智库”,乡镇党群服务中心化身“调度中枢”,村级网格员担任“一线哨兵”,形成“农户吹哨、中心接派、队伍响应”的闭环。

基于这套机制,渤海镇还衍生出“田间课堂”“共富直播间”等新场景:在滨湖早茶的茶山上,农技专家现场示范施肥管护、培土增温等技巧,志愿者通过短视频录制“操作指南”同步推送至农户群;在石塘山电商直播共富工坊里,一批柑橘苗木和特色农副产品直连云端,在志愿者们的一片吆喝声中,借流量之势把农产品变现……

暮色中的柑橘基地依然活跃着“红马甲”身影,志愿者工作日志记录着次日施肥、代购菌棒等任务清单。随着“田间课堂”“共富工坊”等新场景不断延伸,这支扎根春耕一线的红色力量,正以沾泥土、带露珠的服务机制,架起党群“连心桥”,为千峡湖畔的乡村振兴注入澎湃动能。

### 共同富裕新征程

### 讲文明 树新风 公益广告

# 关爱未成年人 就是关爱我们的未来



丽水市文明办

值班主任	孙 玮
夜班主任	洪盛勇
审读	王立新 朱俊华
夜班编辑	季凌云
三至六版校对	吴慧芬
夜班美编	杨祝娟
电脑版	
一、三、五版	徐锡场
二、四、六、八版	余黄莹